
Aufgabe 19.8

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Lösen Sie iterativ das nichtlineare Gleichungssystem 2x5+ y5=3
x8+2y8=3,05 !

Lösung:
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Zur Ermittlung einer Startnäherung wird die Zahl 3,05 auf der rechten Seite überschlagsweise
durch 3 ersetzt, dann istx= y= 1 offensichtlich Lösung des Gleichungssystems. Deshalb wird
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Das Durchrechnen dieses Algorithmus ergibtn xn yn

0 1 1
1 0,99791667 1,00416667
2 0,99792722 1,00409476
3 0,99792722 1,00409473
4 0,99792722 1,00409473 .

Also hat das nichtlineare Gleichungssystem die Lösungx≈ 0,99792722, y≈ 1,00409473.
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